Обучение грамоте
Урок 81 (2 ч.).

Тема: Строчная и заглавная буквы й, Й. Чтение слогов, слов. Слова, которые отве​чают на вопросы: какой? какая? какое? какие? Написание строчной и заглавной букв й, Й; слогов, слов, предложений. Списывание с печатного образца. 
​Цели:
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слогов и слов;
– формируем умение писать слова;
– формируем умение анализировать текст;
– формируем умение классифицировать слова по вопросам;
– формируем умение различать однозначные и многозначные слова.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний


	1) Формирование навыков самооценки.

Учитель рассказывает о результатах проверки списывания с печатного текста на прошлом уроке по аналогии со «2-м шагом», описанным на 
с. 123 Личного еженедельника первоклассника.

2) Чтение стихотворения «Песенка про сказку» наизусть. 
3) Игра по детским рисункам «Узнай сказку Андерсена». 1   3   3
4) – Что общего в словах ягода, яма, ёжик, ёлка, ели, если? (Слышит​ся 1-й звук [й’].) 
– А что общего вы услышали в словах май, пой, жуй, лей, трамвай? (Последний звук в словах [й’].) 
– Мы не раз встречались с этим звуком. В начале слова во многих словах яблоко, яблони, ясли, ёршик, ёжики, ежиха, ехал. Только в них вместе с последующим гласным он обозначался одной буквой: 

[й’], [а] – Я – яблоко, яблони, ясли; 
[й’], [о] – Ё – ёршик, ёжики;
[й’], [э] – Е – ехал, ели. 
5) – А существует ли самостоятельно звук [й’]? (На этом уроке можно рассказать детям сказку, которая размещена в разделе «Рекомендации» на 21-й неделе.)
– Кто знает, как он обозначается?

– Найдите эту букву на ленте букв. 
– Откройте учебники на с. 130.

– Рассмотрите страницу. Определите тему урока. Назовите её. 4  4
– Давайте составим план урока.
Составление плана урока.
План (примерный)  3  2
1. Знакомство с новыми звуком и буквой.
2. Чтение слогов и слов.

3. Знакомство со словами, отвечающими на вопросы: какой? какая? какое? какие?
4. Чтение предложений и текстов.

5. Знакомство с написанием  буквы Й, й. 
6. Письмо буквы, слогов, слов и предложений.
– Что нового мы узнаем сегодня?
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначим эти действия?
	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 130).  5   6  
1) Игра «Моя Вообразилия».
– На что похожа буква Й? 

Букву Й зовут «и кратким», 

Й как И в твоей тетрадке. 

Чтобы Й не путать с И, 

Сверху галочку пиши. 

                                 (В. Степанов) 
2) Завершение схемы-«человечка» буквы Й, её характеристика. 

– Буква Й обозначает звонкий, всегда мягкий согласный звук [й’]. Поэтому башмачки закрасим зелёным цветом, на голове нарисуем жёл​тый колокольчик. 
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 2. Работа в тетради для печатания (с. 43).

Печатание буквы Й, й.
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  3. Работа в прописи (с. 21). 2   5
Сравнение письменных букв и, й, И, Й. 
Используем ручки разных цветов. 

	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 130).  5   6   2 
Чтение слов и слогов с буквой Й, наблюдение над звуком [й’]. 
– Прочитайте слоги с буквой Й. 
– Какие из них являются словами?

– Отметьте зелёной точкой новый звук. 
– Какое слово лишнее во 2-м столбике? Почему? (Мой, так как состоит из одного слога, а остальные слова двухсложные. Возможны и другие варианты, если они аргументированы.) 
– Что такое айва? (Айва – фрукт.) 
– Каковы же особенности звука [й’]? (Звук [й’] – согласный звон​кий, всегда мягкий звук, обозначается буквой Й и буквами Е, Ё, Ю, Я.)
– Что нового мы сегодня узнали? 
– Что мы сейчас делали? (Читали слоги и слова.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)

2. Работа в тетради для печатания (с. 43).
Образование и печатание слогов с буквой Й с самооценкой по алгоритму 
в пустом кружке рядом со строчкой. 

[image: image9.png]


 3. Работа в прописи.   4   2
1) Чтение слогов. Наблюдение за соединением букв гласных с бук​вой Й. Написание слогов. 

2) – Какие из этих слогов являются словами, которые мы употребля​ем в речи для выражения чувств? (Ой, ай.) 
– А в каких случаях говорят эти слова? 

– Послушайте слова и скажите, какое сочетание в них услышите: 

большой, кривой, красный, синий, каравай. 
– А про кого можно сказать: ей надо к врачу. Ей – это кому? Кого так можно назвать? 

3) Написание слов с буквой Й.
– Прочитайте слова.
– Что общего в них? (Эти слова состоят из одного слога, в каждом слове есть буква Й.) 
– Подчеркните букву Й. 

– Поставьте красную точку под буквами гласных звуков в каждом слове. 

– Обведите слова. Найдите слова, отвечающие на вопросы: чей? что? 
что делать?
4) Деление слов с буквой Й в середине для переноса. 

Правило переноса слов: слог с буквой Й остаётся на одной строке, а остальная часть слова пишется на другой строке. 

– Какое слово не переносится? (Слово йод не переносится, так как состоит из одного слога.) 
Запись слов: мой-ка, ай-ва, лай-ка.
Физкультминутка.
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  4. Работа в «Букваре» (с. 130).  5   6   2 
1) Чтение слов, отвечающих на вопросы: какой? какая? какое? какие? 
– В прописи мы записывали слова. В «Букваре» тоже есть слова, давайте их прочитаем.

– Прочитайте слова, написанные синим цветом. Что это?
– Прочитайте ещё раз вопрос и добавьте к нему слово из столбика. 

2) – Сейчас мы с вами будем играть в игру. 
– Я буду называть вопрос, а вы любое слово под вопросом с названием предмета с этим признаком. 

Например: 
Учитель: Какой? 
Дети: Рыжий котёнок. И т.д.
3) – Прочитайте слова, которые заканчиваются звуком [й’]. (Крас​ный, хороший, рыжий.) 
4) – Сколько букв и сколько звуков в словах: красная, хорошая, рыжая? Почему? Отметьте это соответствующими точками. 

– На какую букву оканчиваются эти слова? (На букву Я, она обо​значает звуки [й’] и [а].) 
– Что мы сейчас делали? (Читали слова.)
– Чему учились? 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)
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  5. Работа в прописи.   4   2   2
Списывание текста с заменой рисунков словами. 

1) – Прочитайте текст, заменяя рисунки словами. 

– О ком говорится в тексте? 
– Озаглавьте его. («Петушок».) 
– Почему не «Петух»? 
2) Читают текст вслух. 

3) – Поставьте в словах ударение, подчеркните «опасные места». 
– Ка​кие слова написаны с большой буквы? 

– Назовите ласковые слова. 
– Какая часть слова помогла сделать сло​ва ласковыми? (-ушк-, -ок-, 
-ышк-.) 
– В каких словах встретились сочетания жи–ши? Подчеркните. 
– Какое правило знаете? (Жи–ши пиши с буквой И.) 
– Есть ли в тексте слова, которые отвечают на вопросы какие? какой? 
– Подчеркните эти слова волнистой линией. 

– Какими буквами оканчиваются эти слова? 
– Выделите эти оконча​ния прямоугольной рамочкой. 

– В каком слове встречаются две буквы О?
– Е? 

– Какой слог ударный? 
– Какой гласный звук безудар​ный? 

– Сколько в тексте предложений? Докажите графически. 
4) – Спишите текст. Подчеркните слова, в которых есть звук [й’]. 
5) – Перечитайте. Проверьте написанное.
6) – Что мы сейчас делали? (Читали текст, списывали текст с печатного образца.)
– Какое умение формировали? 
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  6. Работа в «Букваре».     3   1   7   1
1) Чтение пар слов в столбике. 

– Прочитайте слова в столбике. 
– Чем они отличаются? (В 1-м столби​ке произносим звук [й’] – это согласный. Во 2-м столбике произносим звук [и] – это гласный.) 
– Слова отличаются значением. 

Зайка – это животное; 
заика – это человек, который заикается; 
трамвай – это слово стоит в единственном числе; 
трамваи – во множественном числе; 
война – это сражение; 
воин – это человек, сражающийся на войне; 
строй – это общество, в котором человек живёт, в другом значении – шеренга военнослужащих, приказ о строительстве (строй – стройте); строит – это что-то человек воздвигает. 

– Какой вывод вы можете сделать? (Важно читать слова правиль​но, замена одного звука повлечёт за собой изменение смысла.) 
2) Работа с текстом «Я, мой друг и слова».      1 
а) Работа с текстом до чтения. 

– Рассмотрите иллюстрацию. (Дети увлечённо разговаривают, они, наверное, друзья.) 
– Прочитайте заглавие. 
– О чём нам говорит название? (Сколь​ко героев должно быть в тексте.) 
б) Работа с текстом во время чтения. 

Самостоятельное чтение текста, проверка предположений. 

Перечитывание. 

– В чём богатство языка? 
– Разве могут слова говорить? (Нет. Читая их, произнося их, мы представляем внешность.) 
– Прочитайте те слова, которые вы хотели бы услышать о своей внешности. 

– Как вы понимаете волевой характер? 

– А хорошо, что слов много? 

– Какие задания предлагают нам выполнить? 
– Какое задание вы​полнить труднее? Почему? 

Выполнение заданий. 

На доске учитель записывает слова, которые могут рассказать о ха​рактере: верный, трудолюбивый, завистливый, серьёзный и т.д. 

в) Составление рассказов. 

г) – Почему вы смогли рассказать о себе, своих друзьях, и мы 
почув​ствовали и «увидели» разных людей? (Слова использовали разные.) 
 – На какие вопросы отвечают слова, с помощью которых мы рисо​вали? (Какой? какие?..)
– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 

– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
– Что нового узнали?
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  7. Работа в прописи (с. 22).  2   3   3
1) Чтение и запись буквосочетаний. 

– Прочитайте сочетания, в которых есть буква Й. 

– Прочитайте сочетания, в которых есть звук [й’]. 

– В каких словах два звука [й’]? (Её, ей.) 
– Как соединены буквы в сочетаниях?
Выборочная запись по заданию учителя. 

2) Самостоятельное списывание текста «Зайка Пус» с заменой ри​сунков словами. 
Анализ и подготовка к списыванию.

Самостоятельная работа и самопроверка. 

– Вот какой замечательный текст мы написали про зайчика Пуса, давайте посмотрим, какой текст нас ждёт в «Букваре».
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  8. Работа в «Букваре» (с. 131).   1   3   3   4   7
Чтение рассказа А. Шибаева «Два хвостика» (с. 131). 
1) Работа с текстом до чтения. Рассматривание иллюстрации. 

– Что случилось? 

2) Чтение про себя, затем вслух с вопросами по ходу чтения. 

– Вы догадались, кого нарисовал мальчик?
– Какие слова помогли узнать? 

– В чём могли сомневаться те, кто увидел зайку? 

– Когда начались чудеса? С чего бы это? 

– Прочитайте предложение, после которого стоит многоточие. 
– По​чему автор использовал этот знак? 

– Что произошло с зайцем? 

– Почему он повторяет слог бе несколько раз? 

– Чем он недоволен? (Предположения детей.) 
Чтение диалога до конца. 

– В каких ситуациях человек заикается? 
– А почему это произошло с героем текста? 
– Как мальчику исправить ошибку? 

– Почему зверёк перестал заикаться? 

3) Работа с текстом после чтения. 
а) Обобщающая беседа. 

– Почему текст так называется? 

– Какова главная мысль текста? 
б) Повторное обращение к иллюстрации. 

– Какой фрагмент текста проиллюстрировал художник? 

– Таким ли вы себе представляете зайку? 
в) Выразительное чтение текста по ролям. 
– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
 
	Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.

Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.


	ΙV. Итог
	 – Внимательны ли вы были на уроке? Назовите слова, в которых буква Й стоит в конце слова.

– В середине слова.

– В начале слова. 4   4
– Чем необычна новая буква?

– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Что постараетесь сделать лучше на следующем уроке?

	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)


	Подготовить чтение по ролям текста А. Шибаева «Два хвостика». 


	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые правильно  анализировали слова и выделяли звук.
ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали буквы.
ΙII. Развитие умения применять новое знание
1. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно читали слова и определяли лексическое значение.

2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали слова.

3. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые хорошо подбирали слова к вопросам. 
4. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали тексты.

5. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые хорошо анализировали текст.[image: image16.jpg]
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